

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертационную работу Энтиной Екатерины Геннадьевны на тему: «Особенности и пределы интеграционной политики Европейского союза в Юго-Восточной Европе (на примере государств постъюгославского пространства)», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Диссертация Энтиной Е.Г., посвящена сложной, актуальной и неоднозначно освещаемой в отечественной и зарубежной историографии теме – политике Европейского союза в отношении стран постъюгославского пространства. Тема, бесспорно, представляет интерес как для международников, так и специалистов-практиков в сфере внешней политики и государственного управления и имеет, таким образом, не только академическое, но и большое практическое значение. Работа написана на основе широчайшего круга источников и литературы, как отечественных, так и зарубежных. Достоверность исследования обеспечивается за счёт обращения к официальным документам, использованы солидные статистические сборники. Для достижения результатов исследования автор привлек ранее не использованные источники, впервые вводимые в научный оборот. При этом критический акцент сделан на проблемах, сегодня стоящих на повестке дня в работах отечественных и зарубежных исследователей. Обращает на себя внимание скрупулезность анализа официальных документов, объективное освещение реакции на то или иное событие со стороны правящих элит, а также различных средств массовой информации. Тщательная конкретизация отдельных кейсов убедительно подтверждает сделанные теоретические выводы.

Диссертационное исследование осуществлено в рамках направления политические науки, однако обоснованно охватывает большой исторический

период, что позволяет проследить эволюцию внешнеполитического курса объединенной Европы, интересов и намерений входящих в ЕЭС/ЕС стран в отношении региона т.н. Западных Балкан. Автор, подробно исследуя этапы развития этих отношений, также уделяет должное внимание такому важному фактору, как трансформация инструментов и методов европейской политики.

В проведенное исследование вписана оценка степени интенсивности интеграционных процессов, развивающихся в направлении наднационального регулирования, но вместе с тем остающихся тесно связанными с суверенными действиями тех или иных стран. Можно вполне согласиться с гипотезой исследования, предполагающей, что отношения с объединенной Европой являлись и продолжают оставаться непреложным фактором политического развития как в прошлом Югославии, так и ее бывших республик сегодня.

Следует отметить, что, действительно, в условиях нынешних мирополитических процессов становится очевидным, что военной и экономической мощи сегодня недостаточно для обеспечения безопасности, а именно безопасность (секьютиризация пространства перед лицом внутренних и внешних угроз, как подчеркивает автор, является первоочередной задачей ЕС), поскольку гуманитарная составляющая безопасности во многом определяется успешностью политики «мягкой силы» и представляет собой важный и непременный ресурс для продвижения интересов как отдельных акторов, так и интеграционных объединений.

Значимость исследования заключается также в постановке вопроса о возможности применения различных теоретических подходов, к изучению взаимодействия акторов, при этом справедливо отмечается, что именно как неоклассический реализм и конструктивистские теории позволяют в своем сочетании переосмыслить и комплексно рассмотреть эволюцию интеграционной политики ЕС. Это также является вкладом автора в осознание важности развития методологии исследования процессов интеграции, причем не только в отношении Евросоюза, но и других

интеграционных объединений. Речь в целом идет о процессах интеграции и их достаточно сложных и многомерных механизмов, функционирующих в полиакторной системе мировой политики.

Главы и параграфы диссертации и их внутреннее содержание свидетельствуют о комплексности исследовательского подхода автора, выделении им тех принципиально важных тематических линий, которые в своей совокупности определяют обоснованность и значимость сделанных выводов. Аргументированность выводов автора не вызывает сомнений.

Диссертация Е.Г. Энтиной построена логично и состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Во **Введении** обосновывается актуальность избранной темы, определены объект, предмет, цель и задачи, методологические принципы и научная новизна исследования; его теоретическая и практическая значимость; выдвинуты положения, выносимые на защиту. **Первая глава** носит теоретический характер и предлагает своего рода матрицу исследования интеграционной политики. Во **второй главе** рассматривается исторический опыт взаимодействия ЕЭС с СФРЮ. На основе изученных архивных документов делается важный вывод о том, что несмотря на стремление обеих сторон развивать экономические и политические отношения главной задачей лидеров ЕЭС было недопущение чрезмерного развития югославо-советских отношений, открывавших возможность серьезного усиления позиций СССР в Средиземноморском регионе. Автор также приходит к выводу о важности роли ЕС в разработке плана мирного разрешения косовского кризиса. **Третья глава** посвящена специфическим аспектам политики расширения ЕС, обусловленной требованиями европеизации стран, претендующих на членство в Евросоюзе. Показано отличие отношения ЕС к членству западно-балканских стран при сравнении с государствами Центральной и Восточной Европы. Подчеркиваются негативные последствия введения «принципа регаты» для Западных Балкан, препятствующие восстановлению доверия

между странами постконфликтного пространства. Автор критически оценивает уровень забюрократизированности требований к членству в отношении стран, переживших кровопролитные события, и отмечает опасность роста авторитарных тенденций в ряде этих стран. Не остается без внимания и ситуация, сложившаяся в ЕС в связи с Brexitом. **Четвертая глава** целиком посвящена политике региональных акторов в отношении государств постюгославского пространства. Прежде всего, речь идет о балканской политике Турции в условиях усложняющихся отношений Анкары с Западом, подчеркивается также серьезное ухудшение экономического положения Греции, что не позволяет ей быть активным актором в процессе выработки позиций по поводу дальнейшего расширения ЕС. В главе исследуется трансформация балканской политики арабо-мусульманского мира, опасность роста террористической угрозы, роль НАТО в политике балканских стран, ставших членами этой организации.

Пятая глава сосредоточена на исследовании роли глобальных акторов в интеграционных процессах в Юго-Восточной Европе. Подробно рассматривается политика в этом направлении США, их военное и дипломатическое присутствие в связи с членством в НАТО Хорватии, Черногории и Северной Македонии. Автор рассуждает по поводу стремления американцев «натоизировать» Сербию и Боснию и Герцеговину. Анализу подвергается и политика России в отношении этого региона, указывается на схожесть процессов, приведших к кручу СССР и СФРЮ и на нынешние сложности в отношениях с балканскими странами современной России, ошибочно рассчитывающей на историческую память и принцип максимизации ущерба Западу за счет Балкан, где собственные российские национальные интересы невелики. Значительное внимание уделено росту проникновения в регион КНР и возрастающей зависимости экономики стран от китайских кредитов. **Заключение** свидетельствует о том, что научная значимость, обозначенная целями и задачами диссертационного исследования, автором успешно достигнута.

В целом представляется возможным сделать вывод о том, что научная новизна диссертационной работы подтверждена полученными при решении поставленных задач выводами. Опубликованные в рекомендованных изданиях статьи, монографии и главы в коллективных трудах отражают наиболее показательные результаты исследовательской работы и воспроизводят содержание исследования. Материалы диссертации могут быть использованы различными российскими ведомствами, исследовательскими центрами, а также при подготовке обобщающих трудов по политике Европейского союза, стран Юго-Восточной Европы. Разделы исследования могут быть полезны для разработки соответствующих учебных курсов в высшей школе.

Подчеркивая бесспорно очень высокий научный уровень исследования, представляется возможным пожелать автору в его дальнейшей работе более аргументировано остановиться на проблемах цивилизационного подхода. В частности, автор пишет о Западных Балканах как микрокосмосе столкновения цивилизаций – западно-христианской, восточно-христианской и исламской (стр. 63), в то время как существуют и гораздо более объективные, на мой взгляд, причины конфликтов, когда цивилизационный подход используется определенными элитами в качестве маскировки своих истинных целей.

Диссертационное исследование Е.Г. Энтиной, бесспорно, является ценным вкладом в изучение теорий и практики интеграционных процессов в Европе и заслуживает самой высокой оценки. Работа является высоко квалифицированным, самостоятельным завершенным исследованием. Диссертация и автореферат Е.Г. Энтиной соответствуют заявленной специальности и отвечают требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора политических наук.

В соответствии с «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, с изменениями постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении учёных степеней», автор заслуживает присуждения учёной степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Официальный оппонент
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор политических наук
по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и
технологии
профессор,
профессор кафедры дипломатии
Федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный институт
международных отношений (университет) Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

Зонова Татьяна Владимировна

6 июня 2020

Контактные данные:

zonova-tatiana@mail.ru

Адрес места работы: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76

